

Előfizetési árak:

Egész évre . . . 10 frt — kr.
Félévre . . . 5 » — »
Negyedévre . . . 2 » 50 »
Egy óra . . . — » 85 »
Egyes szám ára 4 kr.

Kiadóhivatal:

PÉCSETT, Mária-utca 1. sz.
a kir. ítélőtábla épületével szemben,

hová az előfizetések és a lap szétküldésére vonatkozó felajánlások intézendők.

PÉCSI FIGYELŐ

POLITIKAI NAPILAP.

Szerkesztői iroda:

PÉCSETT, Mária-utca 1. sz.
a kir. tábla átellenében.
hová a lap szellemi részét illető minden közlemény intézendő.

Kéziratot vissza nem adunk

Hirdetéseket

a kiadóhivatal veszi föl.

Veszedelem.

Pécs, 1898. november 14.

Veszedelem van az bizonyos, különben nem kapkodnának a kormánypárti táborban fűhöz-fához, hogy az ellenzéki küzdelmet leszereljék, csak az a kérdés, mi az ami veszedelemben forog? A kormánytámogatók ezernyi szócsövön kürtölik, hogy az alkotmány forog kockán, mert amint Tisza Kálmán Nagyváradon mondta, ha az obstrukció sikerre vezet s ujévkor nincsen törvényesen megállapított költségvetésünk semmi formában, akkor a kormányzás tovább folyik e nélkül s ezzel példa adatik, hogy hogyan lehet Magyarországon az alkotmányos formákon kívül is az államéletet föntartani.

Ez persze nagy veszedelem lesz, mert ha rájönnek Bécsben, hogy minálunk az „alkotmányos formákat” is sutba lehet lökni, akkor befellegzett a nagy szabadelvű érdekszövetségnek, a mely már évtizedek óta ezekből a formákból élőködik. Magára a nemzetre nézve azonban ez már sokkal közömbösebb dolog lenne, mert a nemzet már tul van régen azon a veszedelmen, hogy alkotmányát elveszithesse.

Az alkotmányos formákat kizsákmányoló párturalom már régen eltüntette az alkotmány lényegét, a valódi népképviselői alkotmányban foglalt nemzeti és egyéni jogokat, szabadságokat kisajátította egyetlen párt számára s ennek szolgálatába hajtotta az államélet összes tényezőit. Ho-

gyan tekintse hát veszedelemnek a nemzet azoknak az alkotmányos formáknak a vesztét, a melyek meg nem akadályozhatták a politikai szabadságjogok vakmerő elkobzását, nem biztosíthatták még a polgárok személyes szabadságát s a tulajdon szentségét sem, de annál veszedelmesebb fészket képezték a korrupció terjesztésének, az illetéktelen kedvezésnek, pártszempontból való eltussolásoknak, az ellenvélemények üldözésének, a törvénytisztelet lerontásának s a furfang diadalának az államélet minden terén.

A „szabadelvű” párturalom rászoktatta a nemzetet, hogy az alkotmányosságot is a „haszon” szempontjából ítélje meg, már pedig a nemzet zömének a Tisza-Bánffy-féle alkotmányosságból nem-hogy haszna lenne, de az vitte az anyagi és erkölcsi tönk szélére. Pusztuljanak hát az üres formák, ha kiölték belőlük a lényegét és sirassák a formák pusztulását azok, a kik azokat a saját hizlalásukra kihasználták.

Avagy lehet-e valódi alkotmányosságról beszélni ott, ahol összetévesztik a kormány s a párt érdekét az ország érdekével, a hol inkább az alkotmány alaptörvényein gázolnak keresztül, semhogy odahagyják helyüket, melyhez oly görcsösen ragaszkodnak. Hát nem alaptörvény tiltja-e a kormánynak a kormányzás folytatását, ha nincs törvényesen megállapított költségvetése semmi formában? És a kormány támogatói, a korrupció atyja, az öreg Tisza

Nagyváradon, szülötte, az ujdonsült gróf pedig a törvényhozás termében hirdetik, hogy ebben a kínos dilemmában nem a kormány fog kitérni s helyét átengedni egy olyan kormánynak, a mely módját ejtheti a törvényes kormányzásnak, hanem az alaptörvényt fogja felfogatni, csak hogy uralmon maradjon.

Alkotmányosság-e az, a mikor a kormány respektálja az alkotmányos formákat a meddig azok uralmának kedveznek, de ha ezeknek a formáknak a megtartásával uralmát nem folytathatja, kész azokat halomra dönteni s a törvény romjain tovább uralkodni.

De a nagy érdekszövetkezet nem is azt tartja veszedelemnek, hogy a Bánffy-kormány fog törvény ellenére tovább kormányozni. A világért sem, ez inkább kapóra jön nekik, mert Bánffynak annál nagyobb szüksége lesz rájuk, hogy megkaphassa tőlük a föloldozást a törvénytírástól. Ki is eszelték már a módját, hogyan biztosítsák már előre is a föloldozásról. Meginterpellálják majd a kormányt, hogy mit szándékozik tenni ujév után, ha sem költségvetése, sem kiegyezési törvénye nem lesz. A kormány erre bejelenti válaszában a törvénytiszteletet, hogy majd eligazít mindent rendeletekkel s ezt az a szolgálhat, mely a többséget alkotja, már előre helyeslőleg tudomásul veszi.

Meg lesz mentve hát a forma megint, mert hát ki merné állítani, hogy nem alkotmányos élet az, a mikor a bíró előre

A „Pécsi Figyelő” tárcája.

Tavaszi után — tél.

— A „Pécsi Figyelő” eredeti tárcája. —

Furcsa, bizar, szinte elképzelhetetlen dolog s tán magam sem hittem volna el, ha véletlenül nem néztem volna végig annak a két szerencsétlen ember fiának a tragédiáját, kikkel együtt laktam, azoknak a nagy kaszárnyáknak egyikében, melyeknek bérház a nevük.

Tavaszi után — tél!

Ez a legjellemzőbb kifejezés annak a kétségbeesett helyzetnek az ecsetelésére, melyben ez a két ártatlan kreatúra sinylődött. Alig vetették le a gyerekek-cipőket, alig léptek ki az élet szinpadára, alig lengte őket körül a lét tavaszának lágy fuvalma, minden konsequentia, minden átmenet nélkül meglepte őket a tél, a rideg, hátborzongató tél; az élet küzdelme minden kinjaival.

A leány alig volt tizenhét éves, a fiú be sem töltötte a huszat s ebben a korban ismerkedtek meg s szerettek egymásba.

Egy titkos csók, egy tiltott ölelés az önfelelt pillanatban — ez volt minden bűnük, mely kéréltlenül letaszította őket abba a

mélységbe, melyből szabadulniok már lehetetlen volt. S hogy a világ — mely annyi szenny, annyi förtelmet rejt magában, mely mit sem ád, de a közvélemény köntösében a legtisztább homlokra is oly könnyen rásüti a gyalázat bélyegét — őket is meg ne bélyegezze, nagy áldozatok árán egybekeltek, hogy mint férj és feleség bátran oda tarthassák homlokukat a világnak, magasra emelt fővel mondassák: »Ám süssd ide a gyalázat bélyegét, ha van rá bátorságod! — s bátran néztek a jövő felé.

De a világ nem nyomta oda megalázó jelét, hanem jött a sors, a kéréltetlen s azt mondta: »A Közvélemény le van győzve, de most már velem számoltok!«

S ez volt tragédiájuk alapeszméje!

A férfi, hogy eltarthassa kicsiny családját, elment kenyeret keresni. Nyomorult bérért díjnokoskodott naphosszat, rőtta egymásután a betűket, míg az asszony otthon, a háztartás gondjai mellett dédelgette, ápolta s becézgette azt a gyűgő parányi lelket, melyet ugyszólván vérükkel váltottak meg szülei a »törvénytelenység» gyalázatától.

Csendes, monoton, végtelenül unalmas volt az életük, — de meglegedett! A végzetük azonban ezt is megirigyelte tőlük.

A férj, ki koránál fogva is gyenge volt

az étellel való küzdelemre, elbukott. A farsztó, lélekölő napi munka, a tömérdek gond, elvetétek minden erejét — mellbeteg lett.

Mintha most is hallanám sívító, hörgő köhögését, mely később mind csendesebb s halkabb lett s végül már csak görcsös vonaglás volt. Nem sokáig kinlódott szegény! Egy fél év múlva meghalt.

Én is ott álltam a résztvevők körében, szinte lázas kíváncsisággal furakodtam közéjük. Kíváncsi voltam annak a szivfacsaró tragédiának az utolsó felvonására, melyet az Élet, az a nagy mester oly bámulatos tehetséggel teremtett.

Az egyszerű, fekete koporsó, melynek fejénél a fiatal özvegy állt, kinek arcára a fájdalom, az izgalom már barázdákat szántottak, az a kicsiny, alig két éves teremtés, mely oly öntudatlanul bámult a semmiségbe, mint egy borzalmas tragédiának foszlányos alakjai tűntek fel előttem.

De mi volt ez? Megőrült ez az asszony? Az őszinte, mély fájdalom okozta, sűrűn aláhulló könnyük között, a kintől görcsösen rángó ajkak körül — egy mosoly játszadozott, mely még iszonyubbá tette azt a sovány arcot.

Irgalmas Isten! Milyen lehetett ennek a nőnek a lelki állapota? Vagy talán csak a fékevesztett idegek pajzán játéka volt?

fölvívja a bűnöst, hogy csak bátran vétkezzenek, bűnei majd meg lesznek bocsátva. Ebben nem látnak veszedelmet az alkotmányos formákra nézve, csak szabadalmat szeretnének biztosítani maguknak az ilyen alkotmánymentésre, mert az már aztán igazán veszedelem lenne, ha az a bécsi hatalom, amely akaratát az ő formai alkotmányos közvetítésükkel érvényesítette eddig Magyarországon, a közvetítőket egyszerűen félretolná az utból, miként ők tolják félre a törvényt s nyíltan és közvetlenül átvénné a parancsolást.

De a nemzetet, a melyet már régen kitűrtak az alkotmány áldásainak élvezetéből, hidegen hagyja ez a veszedelem, mert tudja, hogy ő nem veszít vele semmit; legalább álarc nélkül, valódi alakjában fog föllépni a tényleg már uralkodó abszolutizmus s az ellen nagyobb sikerrel kecsegtet a küzdelem, mintha az alkotmányos formák páncélján keresztül lehet csak a tesztéhez férni.

Nem veszélyezteteti tehát az alkotmányt, aki bottal kényszeríti a burkolt abszolutizmust az alkotmányos formák védő sáncait elhagyni: akkor majd legalább szemtől-szembe állhatunk vele s diadalmaskodhatunk rajta, mint már diadalmaskodtunk többször az évszázadok folyamán.

Az államiságunk ellen törő nyílt önkényuralom a magyar nemzetre sohasem rejtett méhében oly nagy veszedelmeket, mint az idegen érdekek szolgálatába szegődött meghunyászkodás, amely a nemzeti akarat bélyegét iparkodik rásütni a bécsi parancsra.

Megyebizottsági tagok választása.

Pécs, 1898. nov. 14.

Legutóbbi számunkban közöltük a tudósítóinktól szombat estig beérkezett választási eredményeket s e közleményünk kiegészítvén a péntek este megjelent lapunkban hozott tudósítást, össze-vissza csak három kerületből, a bozsoki, nagypeterdi és vaizslói kerületből, a választás eredményét. Ma már a két első eredményét is megkaptuk.

Nem. Az asszony halkán, elfulladva köhögni kezdett, mialatt ajkai körül az a misztikus mosoly egy nűanszsal még élesebb lett s amint szájához emelte feketeszélű, hófehér zsebkendőjét: egy vércsepp piroslott rajta.

Tehát ez volt a kínos talány megfejtése. Annak a halottnak szólt a mosoly, üdvözlés volt a bucsu pillanatában.

»Ne félj, nyugodj békében. Jövök én is nemsokára utánad, már érzem a halál csiráját, — mint fojtogat s sirba visz!»

Ezt akarta az a vérfagyasztó mosoly kifejezni.

S ha majd kiviszik azt a másik koporsót is a csendes nyugvóhelyre s itt fent a világ nagy tömkelegében egy parányi gyermek a könyektől vérveres szemekkel öntudatlanul is átkozni fogja azokat, kik létének okozói, kik vérükkel mentették meg őt a gyalázattól, akkor majd rémes éjszakákon kint a temetőben a társadalmi szellem, mely csalhatatlan, a Sors, mely igazságos s a természet, mely csak szépet s magasztosat teremt, két jeltelen sir fölött öntetlen diadalmi táncot roznak s büszke öntudattal hirdetik:

— Ime ez ami, művünk. — Befejeztük!

Krámer Elemér

A bozsoki választókerületben *Jeszenszky Gyula*, *Trsztjanszky László* és *Krátky Ernő* egyhangulag lettek megválasztva. A választást *Trsztjanszky László* vezette.

A nagypeterdi kerületben megválasztottak *Pintér János*, nagypeterdi lakos, 56 szavazattal, *Darányi János* 27 és *Jakab József* 22 szavazattal. Szavazatot kaptak még *Sár Péter János* 21 szavazatot, *Szöllősi Antal* 7, *Farkas János* 1, *Farkas Emil* 7, *Haltós József* 1 és *Sár János* 3 szavazatot. A választást *Benkő Gyula* vezette. A választási küzdelem itt különben igen heves volt, mert szavazatokat kaptak még: *Kasza János* 8, *Jakab János* 1, *Fazekas József* 1, *Fürtös János* 2, *Bán László* 2, *Izsépi Sándor* 1, *Bálint István* 20, *Tóth Dániel* 8, *Zargos István* 10 és *Baka István* 4 szavazatot. A megválasztottak különben mind a hárman új emberek lesznek a megyebizottságban.

Csak egyetlen kerületből, a vaizslóiból, nincs még tudva a választás eredménye.

Ezek szerint az új megyebizottsági tagok névsorának eddigi közlését a következőkkel egészítjük ki: *Pintér János*, *Darányi János* és *Jakab József*.

A régiók közül beválasztottak a fentebbi értesülésünk szerint: *Krátky Ernő*, *Jeszenszky Gyula* és *Trsztjanszky László*.

A vaizslói kerület választási eredményétől eltekintve, már eddig is konstatalhatjuk, hogy a régi megyebizottsági tagok közül kimaradtak: *Konkoly Antal*, *Kan János*, *Jilly Alajos*, *Vida István*, *Csonka György*, *Katos Ferenc*, ifj. *Tóth István*, *Sólyom András*, *Hagenthurm György*, *Bater József*, *Ulrich Keresztély*, *Tóth Mózes*, ifj. *Weigert Mátyás*, *Balaskó János*, *Antal Gyula*, *Kócé Sándor*, *Béni Izsák Ferenc*, *Bundalla Béla*, *Kiss Emil dr.*, *Decleva Béla*, *Szombathelyi József*, *Reisz Adolf dr.*, *Visy Pál*, *Kossa Dezső*, *Benyovszky Manó*, *Boda József*, *Percel Béla*, *Németh Alajos*, *Barta József*, *Kecskeméti Pál*, ifj. *Gyuró József*, *Bátory István*, *Béni János*, *Tóth Samu*, *Polgár József*, *Kienle Mátyás*, *Brunner András*, *Szily János*, *Virágh Károly*, *Zsolnay György*, *Szöke István*, *Gruzling Ferenc*, *Kiss Aladár*, *Glaub József*, *Stein Ferenc dr.*, *Szabó Gyula*, *Tóth Fülöp*, *Dallos János*, *Reinic Jakab*, *Ollé Fülöp*, *Jahoda Gábor*, *Trempacher Ede*, *Müller György*, *Seh Károly*, *Fölker József*, *Farkas István*, *Ládor István*, *Köpf Ignác*, *Blandl József*, *Kata Ignác*, *Polgár Jenő*, *Köncey György*, *Kovács Lőrinc*, *Tóth Dániel*, *Tóth Péter Sándor*, *Herendi Kálmán*, *Liposits János*, *Schubert Jakab* és *Siska Károly*.

A választások eredménye számokban kifejezve a következő: beválasztottak a régiók közül ötvenhatan; az új megyebizottsági tagok száma pedig hetvennyolc; a régiók közül kimaradtak hatvankilencen.

Hirek.

Pécs, 1898. nov. 14.

A primadonna apróhirdetése.

Minden szerves lény tudja, a primadonna azért van, hogy rajongói legyenek. Azt is tudja mindenki, hogy egy primadonna kevés ahhoz, hogy ő viszont mindenkiért rajongjon. Sőt az is bizonyos, hogy a primadonnák azzal sincsenek tisztában, kit tartanak az ő egyetlen rajongójuknak.

Erre volt kíváncsi a bájos kis primadonna is, aki a fejébe vette, hogy megtréfálja a rajongóit. De a dolognak egy kis története van.

A napokban az aranyfürtű kis énekesnő megint kapott egy illatos csokrot, melyen ez a felírás függött: »Egy rajongótól.« Ez nem esemény, mert sokszor megtörténik. De a primadonnák az ilyen elébe helyezik a legmegoldhatatlanabb harmadfoku egyenletnek. S mivel a kis énekesnő előtt rejtélynek nem szabad lenni, ő a már nem szokottan eszközhöz, az apróhirdetéshez fordult.

S ezzel az apróhirdetéssel indította meg a tréfát:

Egy kis énekesnő

fölszólítja azon urat, a ki ő érte rajong, jelentkezzen nála. Cim a kiadóhivatalban.

A kis énekesnő szívszorongva várta másnap a következményeket. S fölvéve legigézőbb toilettjét, várta a jelentkezőt, ki érte rajong. Egyszer csak zaj támad odakünt.

Az ajtó előtt hatalmas tömeg szorongott. Zugott és morgott. Heves párbeszéd, lökdösés, kiabálás közt várták az ajtónyitást.

A primadonna ijedten kérdezte a szobaleánytól:

— Mi történik ott künn?

— A rajongók veszekednek.

És csakugyan, mikor a primadonna kidugta az ajtón aranyszőke fejét, rémséges jelenet tárult eléje.

A rajongók püfölték egymást alaposan. Botok és kalapok hevertek a folyosón. Meglátva a primadonnát, a rajongók lecsendesültek. Majd előállott egy rajongó és így szólt:

— Nagyságos művésznő! Miután itt igen sokan vannak hivatlanok és tolakodók, kérem, kegyeskedjék új határnapot kitűzni.

Egy másik letorkolta.

A primadonna nem jött zavarba. Hja, sokkal kényesebb helyzetben sem szabad neki a fejét elveszteni.

— Uraim! Én belátom, hogy rosszul cselekedtem. Én csak az egyetlen rajongóval akartam megismerkedni és önök számosan vannak. Kijelentem tehát, hogy holnap csak azt az egyetlen fogadom, aki a virágokat küldte.

Másnap rendőrfedezet mellett vonultak föl a rajongók ismét. A veszekedés ezuttal elmaradt, de a kis primadonna — elbujt.

Meghallotta előbb, hogy az egyetlen rajongó megszökött az esetleges rendőri bírság elől. És így a primadonna most tudja legkevésebbé, ki az ő tulajdonképeni, egyetlen rajongója.

Mongodin.

Napirend 1898. november hó 15-én.

Naptár: kedd, nov. 15. — Róm. kath.: Lipót. — Prot.: Lipót. — Görög-kel.: (nov. 3) Acepstin. — Zsidó: Kiszlev 1. — Nap két 6 óra 50 perckor; nyugszik 4 óra 7 perckor. — Hold két 8 óra 45 perckor reggel; nyugszik 4 óra 58 perckor délután. Időjárás. Kikötés a központi meteorológiai intézet jelzése szerint: száraz, hűvös, ködös idő várható.

Színház: »Rip van Winkle«, operett.

— (Személyi hír.) Khuen Héderváry grófnő a horvát bán neje és fia Károly, szombaton este Budapestről Pécsre érkeztek s a »Hajó«-szállóban szálltak meg. A grófnő — ki fia látogatására jött Pécsre — a ma reggel 8 óra 20 perckor induló gyorsvonattal Zágrába utazott.

— (Az első thea-uzsonna.) A pécsi Jótékony Nőegylet tegnap tartotta saját helyiségében az idei első thea-uzsonnáját. Már a kora délutáni órákban számosan keresték fel a Jótékony Nőegylet helyiségeit, a hol a nőegylet tagjai lekötő szerzetreméltósággal kínálták vendégeiket gőzölgő theával, kávéval, avagy süteményekkel. Nagyasszonyunk halála fölötti országos gyász miatt, tegnap még nem volt tánc, a jelenlevők azonban mindamellett pompásan mulattak *Farkas Sándor* zenekarának hangversenye mellett, melyet a gentry cigány díjtalanul szolgáltatott, ezzel hozzájárulván a maga részéről is a megjelenteknek a jótékony oltárára szánt filléreikhez. A fiatalos vidám csevegéssel, a mamák kedélyes kártya-partikkel töltötték idejüket, s a jelen volt számos vendég a késő esti órákban, egy kellemesen eltöltött délután emlékével hagyta el a Jótékony Nőegylet termeit, a közeli viszontlátás reményében. Az első thea-uzsonnán megjelent hölgyek névsorát az alábbiakban adjuk: Asszonyok: Berec Károlyné, Bach Já-

tüntette kosarában. Ez annyira dühbe hozta a derék tejes kofát, hogy felkapta egyik köcsögét s olyformán vágta a lopási szándékban leledző szakácsné hátához, hogy a köcsög menten léket kapott, beborítván a bűnös konyhahölgyet az ártatlanság tejszinű köntösebe. Ekként vergődött hirességre Váci Katalin barna mázos köcsögje, mely most bünjelként diszít a rendőrség egyik hivatali szobáját.

— **(Koponya és jellem.)** Pitard francia tudós 51 gonosztevő koponyáját vizsgálta meg és erről legutóbb jelentést tett az embertani társaságban. A megvizsgált koponyák valamennyiének gazdája Uj-Kaledoniába küldött francia gályarab volt. A koponyatan tudvalevőleg hosszú és rövid koponyákat különböztet meg. Ezeket a fogalmakat nemcsak az emberfajok megkülönböztetésénél, hanem bizonyos fejlődési fokozatok megállapításánál is fölhasználják. A gonosztevőkről azt tartották, hogy azok közt a rövidkoponyások vannak túlsúlyban. A francia gonosztevőkön végzett koponyamérések ezt a föltevést nem erősítették meg. Pitard ezeket a koponyaméréteket a régi párisi temetőkből származott és valószínűleg különféle rendű és rangú személyektől eredő koponyákkal hasonlította össze, és ekkor kitűnt, hogy a notórius gonosztevők és a becsületes párisi lakosok koponyái közt a különbség nagyon csekély, csak épen az tűnt fel, hogy a gonosztevők homloka többnyire rendkívül keskeny. Egyebekben pedig a gonosztevők közt is a közepes koponyák voltak a leggyakoribbak és hosszú koponya csaknem oly gyakori, mint a rövid. Ez is mutatja, hogy a koponyatan mennyit ér és hogy a koponyák alakától nem lehet az ember jellemére következtetést vonni.

— **(Talált télikabát.)** A mai nap találtak egy férfi-télikabátot az utcán, melynek asebében okmányok vannak. Tulajdonosa kellő igazolás után átveheti a rendőrségnél.

— **(Tolvaj feleség.)** Épületes feljelentést tett a kir. törvényszéknél egy kereskedő. Azzal vádolja a feleségét, hogy a kasszából a kelletténél több pénzt emelgetett el és azt hol divatickekre költötte, hol pedig szüleinek adta. Ilyenformán mintegy 500 frt erejéig károsította meg, ráadásul egyizben, míg a férj az üzletben volt, összecsomagolta minden holmiját és 60 üveg befőttest s ezzel elpályázott haza. A bűnvádi eljárás megindításán felül nyilvánvalólag válóper lesz a dolog vége.

— **(Fiu az apja ellen.)** A napokban egy izségi följelentés érkezett a mohácsi kir. járásbíróhoz: a fiu emel vádat az apja ellen. Peceljanin Márkó f. hó 3-án a mezőre távozott, s mire hazaért, fiatal feleségét embertelenül megkínózva, eszméletlen állapotban találta. Csakhamar megtudta hogy a véres bűncselekménynek saját édesapja a tettese, Mindkét karját törésig verte suhánggal és egyéb oly kegyetlen bántalmakat ejtett rajta, hogy az asszony, kit időközben beszállítottak a mohácsi László-kórházba, jelenleg közelebb áll a halálhoz, mint az élethez. Dr. Jellachich Lajos vizsgáló bíró kiadta a tettes ellen az elfogási parancsot.

— **(A nagyatermett.)** Csinos, barna menyecske állított be ma délelőtt az urával Rónaky rendőrkapitány elé. Furcsa baja akadt egymással a házasság feleknek. Az asszony családi összeszólalkozás közben — elverte az urát. Mikor a kapitány megkérdezte a búsképű férjet, hogy mi a panasza? az nagy kalaptorgatások közben mondta:

— Megvert az asszony!

— Magát?

— Engem ám. Mint a kétfenekű dobot!

A rendőrkapitány elmosolyodott a furcsa állapotban, mert a csinos kis menyecske, a ki ott állt előtte, pirulva, szemlelve legkevésbé sem nézett ki harciasnak.

— Hát mondja asszony, igaz ez? — kérdezte a kapitány.

— Igaz kérem — válaszolt szégyenkezve a menyecske.

— S aztán hogy birt ezzel az erős emberrel megbirkózni?

— Már minthogy én? — kiáltotta most már büszkén a menyecske. Ide nézzen a tekintetes ur! — s ezzel feltúrta a kabátja ujját, mi által láthatóvá lettek a formás, gömbölyű karon kidagadó hatalmas izmok, melyek bármely athletikai club tagnak is diszére válhattak volna.

E megcáfolhatlan argumentum után a kapitány sem kételkedhetett tovább s alaposan megleckéztette a büszke, nagyatermett menyecskét, mi után a házasság békés hangulatban távoztak.

— **(Máglyahalálra ítélt szivarok.)** A fiumei árvizkor az ottani dohánygyár raktárában felhalmozott szivarneműeket teljesen hasznavehetetlenné tette a betódult víz. Az így elpocsékolt virginiákat és portoriccákat elszállították a Fiumével szomszédos Martinschirra nevű vesztegintézeti telepre, ahol az égető kemencébe fűtötték be velök. Egy millió darab virginiát füstölt el a többek közt a krematoriumszerű kemence, melybe két napig megszakítás nélkül kosárszámra dobták be a máglyahalálra ítélt szivarokat. Ennyit még krematórium aligha pipált életében.

— **(Elveszett gyermekek.)** Meleg napja volt tegnap a rendőrségnek. A délután folyamán nem kevesebb mint öt szülő jelentette be, hogy gyermekük elveszett. A rendőrség azonnal megindította a nyomozást és sikerült is, még a tegnapi est folyamán mind az öt gyermeket megkeríteni. Az utolsót éjjel 12 órakor találták meg. Ez a tömeges elkalodás azonban nem tartozik a ritkaságok közé. A gyermekek kikerülnek az utcára s itt hamar akad játszótárs. Csoportba verődve aztán elkóborolnak, míg a játék után a nagyobb gyerekek hazamennek, nem törődve apró játszótársaikkal. A kis gyermekek aztán, az est beálltával nem találják haza s utca hosszat elpityeregnek míg rájuk nem akad az aggódó szülők jelentése folytán a rendőrség.

— **(Vigyázatlan kocsis.)** Könnyen végzetessé válható szerencsétlenséget okozhatott volna a »Hajó« szálló társas kocsija. Épen midőn a színházban a délutáni előadás véget ért s a közönség özönével lepte el a Királyutcat, akkor hajtattott ki az állomásra a »Hajó« társas kocsija. A lámpája nem volt meggyújtva, mire egy rendőr megakart a társas kocsit állítani. A kocsis azonban, hogy a rendőri figyelmeztetést elkerülje, a lovak közé csapott s vágatva rohogott végig a király utcán. A közönség sikoltva, kiáltozva menekült a járdákra s szerencsére komolyabb baj nem történt. — Egy katonatisztet meglökött ugyan a kocsi rudja, de ennek sem történt komolyabb baja. A vigyázatlan kocsist a rendőrség szigorúan meglogja büntetni.

— **(Éjszakai tragikomédia.)** Egy frankfurti fiatal házaspár házában furcsa komédia játszódott le. A férj éjjelenként nagyon hortyogott, a mi az asszonyt idegessé tette, s feltette magában, hogy leszoktatja férjét erről a hibáról. A menyecske anyjával együtt egy éjjel a férj ágyához lopódzott, s a mély álomban lévő arcára hirtelen egy vizes kendőt borítottak. A férj azt hitte, hogy megtámadták, telugrott ágyából, hadonászott maga körül, miközben az éjjeliszekrény márványlapját lökte, mely az anyós lábára esett s lábujjait összezúzta. A fiatal asszony egy ökölcsepást kapott az arcába, s egy fogát vesztette el. Az egész jelenet sötétben történt. Elképzelhető mindnyájuk meglepetésére, a mikor lámpást gyújtottak.

— **(Egy kis tévedés.)** Egyikén a híres Püllman-halókocsinak történt a következő tragikomikus eset: Egy utas este felé egy kissé bekapva föl száll a vonatra. Egy dolgát ad a szerencsen kalauznak s meghagyja

neki, hogy másnap reggel Omaha állomáson podgyászával együtt tegye ki. Értésére adja, hogy talán nem épen tulságosan szeretetreméltó kedvében lesz, mire a kalauz azt feleli, hogy majd gondoskodik róla. Másnap kilenc órakor fölébred az utas, miután régen elhagyták Omaha állomást. Dühösen csönget a kalauznak. A szerencsen bejön, az arca megvan dagadva s össze-vissza karcolva. Az utas ráförmed, hogy mért nem keltette föl idején. — Oh . . . felel a szerencsen csöndesen, hát maga az az ur, a ki Omahában ki akart szállni? Ha maga az az ur, akkor csak azt szeretném tudni, hogy ki volt az a másik, a kit én Omahában kitétem a perronra.

— **(A ruszli.)** És örködik a rendnek öre . . . Jár fel s alá az utcák során, hogy megfigyeljen mindent, de mindent, ami a közbiztonságot veszélyezteti. — Im az éber örködés eredménydus vala. Dülöngözve jön egy korhely atyafi a belvárosi templom előtt, kezében egy kis hordót tart.

— Hé megállj — ki vagy?!

— Városi polgár.

— Azt mindenki mondhatja.

— Akkor én is mondhatom.

— Mit visz?

— Ruszlit.

— Honnan vette?

— Mi köze hozzá!

— Aha, lopta.

— Huh! Én loptam?

— Igen lopta — befelé a dutyiba.

Hiába szabadkozott az atyafi, bekísérték. Ott töltötte az éjt, reáhajtva fejét a ruszlis hordóra. Éjjelkor felébredt. Egy kínos gondolat cikázott át agyán. A fekete lelkű rendőr biztosan elveszi tőle a ruszlit holnap.

— Legjobb lesz, ha megeszi.

S megette. Reggeli 5 órára sikerült neki óriási küzködés után.

Reggel jött a vallatás. Kiderült, hogy a hordó ruszli jogos tulajdona volt a börtönbe zárt atyafinak.

— Hát akkor miért ette meg? — kérdezte tőle a kapitány.

— Féltem kérem, hogy ez a fekete lelkű eszi meg.

Igy történt, így biz' a.

— **(Foghuzás akadályokkal.)** Az angol fogorvosok legutóbbi kongresszusán Sir Edwin Saunders, az ismert angol fogorvos a következő esetet beszélte el: Saunders páciensei közé tartozott Ismael pasa egyiptomi alkirály is, aki egy angolországi tartózkodása alkalmával heves fogfájást kapott. Elhívták Sauderst, a ki megvizsgálta a basát s konstata, hogy az egyik zápfoga beteg. A fájdalmat nem lehetett csillapítani s maga a basa kérte, hogy huzza ki a fogát. Az angol orvost figyelmeztették, hogy jól vigyázzon, mert a basa nagyon indulatos s már két embert meg is ölt. Ez ugyan nem hatott biztatólag az orvosra, de a megállapított időben megjelent az alkirálynál, a ki nagy kísérettől környezve, várta a fogorvost. A kíséret tagjai közt volt egy francia és egy török orvos is. A fejedelmi páciens térfogata akkora volt, hogy a fogorvos előtt lehetetlennek látszott egyik kezével a basa fejét tartani, a másikkal pedig operálni, ezért először a francia orvost kérte föl, hogy tartsa a basa fejét, de az szabódott. A török orvos sem akarta megtenni s tanácsot ültek a dolog fölött, melynek eredménye az a kijelentés lett, hogy a jelenlevők között senki sincs, a ki méltó volna arra, hogy megérintse az alkirályt. Saunders maga végezte az operációt, még pedig sikerrel. A basa nyugodtan viselte magát, csak a foghuzás után vonakodott a készen tartott pohár vízhez nyulni, mert talán egy hitetlen megérintette; végre egy aranykehelyből, hosszú csövön keresztül vizet öntöttek a basa szájába. Saunders örült, a mikor vége volt a foghuzásnak.

— **(A stockholmi csuda.)** Fönn északon, Stockholmban nagy csuda történt, melynek bámulására összefutottak emberek. Az

előkelő Nowbro-prospekten sétálók a minap fura látványoknak voltak tanúi: Barou hadügy-miniszter csillogó tábornoki ruhában haladt végig az utcán, de a katonasipka helyett fényesen vasalt cylinder volt a fején. Így ment a korona-tanácsba. A ritka esetnek hamar híre terjedt az egész városban és másnap az egyik ujságban ott ékeskedett a tábornok ur cilindres képe, a másik ujság pedig megkérdezte olvasóit, mit gondolnak, mit akar a generális ezzel a különös ruhával. A svéd diszciplínának rettenthetetlen hívei azt követelték, hogy a nagyon is szabad gondolkodású tábornokot katonai bíróság elé állítsák, de voltak olyanok is, a kik csak azt hitték, hogy a cár lefegyverzési indítványának hatása alatt a tábornok ur a sipkával kezdi meg a lefegyverzést.

— **(Uj aranyok, uj állérek.)** A m. kir. pénzügyminiszter a jövő évben következő pénznemeket fog kiveretni: 5,000.000 darab bronz 1 fillérest, 50,000.000 darab 2 fillérest, 1,0 0.000 korona értékben; ezenkívül 200 000 darab arany 10 koronást, 2,000.000 korona értékben és végül 810.000 darab arany 20 koronást 16,200.000 korona értékben. Mindössze 56,010.000 darabmal fog a forgalom növekedni, a mi 19,250.000 korona értéknek felel meg.

— **(Berugott asszony.)** Blumné berugott. Nem is tudja senki talán a másik nevét, mindenki csak a »Blumné« név alatt ismeri azt a részegeskedő asszonyt, a ki szesz állapotban óriási botrányokat szokott csinálni az utcán, az utcagyerekek nagy öröme. Tegnap délután is nagy népcsődületet okozott a siklósi-uton botrányos viselkedésével, míg a rendőrség a kórházba nem szállította.

Pécs szab. kir. város

meteorologiai állomása jegyzetei

1898. november 14. reggeli 7 órakor.

Barometer (redukált) = 70.2 mm. (emelkedő).
Hőmérsék = 6.0 °C
» maximuma : 8.5 °C
» minimuma : 5.0 °C
Párhanyomás : 5.2 mm.
Relatív nedvesség : 75%
Felhőzet : 3° Cu. Str.
Szélirány s erő : N. 2.
Csapadék 24 órai : ny.
Derült, száraz, enyhülés.

Dr. Czira.

Művészet, irodalom

© **Peleskei nótárius** vasárnap délután zsufolt ház előtt ment. Mint minden vasárnap délutáni előadáson, úgy ez alkalommal is, inkább maguk közt heccelődtek a színészek és színésznők nagy gaudiumára a nagyobb-részt gyermekekből álló néző közönségnek.

Este a „*Felhő Klári*“-t, Rátkay szép népdramáját adták, mely elég szép közönséget vonzott a színházba.

Maga az előadás egyike volt a legjobb-baknak. Különösen *Somogyi* Károly játékát fogadta a közönség osztatlan elismeréssel. De meg is érdemelte, mert (Aba András) szerepét oly drámai erővel és természetes közvetlenséggel játszotta meg, hogy majd minden jelenetnél nyílt színen megtapsolta s fölvonások után lámpák elé hívta a játékában gyönyörködő közönség.

Méltó partnere volt *Orley* Flóra (Felhő Klári), kinek szép dalai s jó játéka egyaránt tetszettek. Fátyol Ferkó szerepét *Hunyady* József nem adta azzal a bensőséggel, melyet tőle már megszoktunk látni, minek legfőbb oka a szerepnemtudásban keresendő ugyany-

nyira, hogy a második felvonást egészen elejtette a sugóra való folytonos hallgatás miatt.

Kitűnő volt *Bérci* Gyula (Csik szauó), *Angyal* Ilka (Viola Éva), *H. Körösi* Juci (Felhő Katica). Csik Istók szerepében *Andorffy* remekelt.

Ez alkalommal nem hagyhatjuk szó nélkül azon körülményt, hogy nap-nap után hibásan bocsájtja ki a színházi titkár a színlapokat.

Ezen magában véve könnyen elhárítható hiba különösen a vidéki és ritkán színházba járóknak kellemetlen, mert soh sem tudják biztosan, hogy tulajdonképpen kit látnak ebben vagy abban a szerepben.

Tehát csak vigyázni tessék, hogy hiba ne essék!

© **Sudermann.** Abban a sorozatban, melyben az Olcsó Könyvtár a modern dráma-irodalom jobb termékeit bemutatja, megjelent újabban Sudermannak Rejtett boldogság című színműve is. A darab annak idején a Nemzeti Színházban is színre került és nagy hatása még élénk emlékezetükbe van. Egy falusi tanító-család élete keretében egy hatalmas szenvedély drámája játszódik le, izgalom, életeli cselekvényben. Az író kitűnően szövi a mese szálait, hogy mindvégig, olvasva is, feszült kíváncsisággal várjuk a megoldást. Prém József jól fordította a darabot, mely mint az Olcsó Könyvtár kettős száma (1065 — 66 sz.) 20 kron kapható.

© **Coppée költeményeiből.** A népszerű francia költő lírai és elbeszélő költeményeiből tetszetős kötetet fordított le Bogdánffy Lajos. Az Olcsó Könyvtár-ban megjelent könyv (1067. sz.) huszonnégy költeménye nagyon jellemző Coppée egész költészetére. Lány, érzelmes líráját helylyel-közzel erősen realiztikus elbeszélő hang váltja föl és egy-egy költeményének eszmei mélysége a Századok legendája hatalmas erejét juttatja eszünkbe. Bogdánffy az elbeszélő költeményekből a legjobbakat és főleg az előadására alkalmasakat válogatja ki. Köztük van a híres Kovácsok sztrájkja is, igen erőteljes hű fordításban. A kis kötet nagyon megérdemli, hogy mihamar népszerűvé váljék. Ára 10 kr.

© **Orvosi zsebnaptár.** Légrády testvérek budapesti könyvkiadó-cég kiadásában megjelent az »Orvosi zsebnaptár« 1899. évre. Szerkesztette Dr. Faragó Gyula. Tartalmaz a naptári részen kívül gazdag orvos-gyakorlati részt, u. m. utmutatást a betegágnál szükséges mikroszkopiai, bakterologiai és chemiai diagnostikai eljárásokhoz, az új gyógyszer-árszabványt, a nyilvános alapok költségére való rendelés szabályzatát, vénymintákat, orvosi rendelmények gyűjteményét. Az orvosi cimtár közli az ország összes egészségügyi intézményének, egyesületeinek s vármegyékben és városokban működő orvosi kar névjegyzékét. Végül tartalmaz egy az év minden napjaira szóló teljes jegyzéknaplót. Ára 1 frt 40 kr., bérmentes ajánlottmegküldéssel 1 forint 55 krajcár.

© **Lumen.** Flammarion Camille, a nagy-névű csillagász, ki egyuttal poeta és filozófus is, új, érdekes és megnyugtató könyvet irt a túlvilági életéről. A természet szakadatlan tanulmányozása lassankint a természetfölöttihez vitte s bármily kétkedő és hitetlen is az olvasó, *Flammarion* meggyőződése elfogja, lebilincseli. Könyvében a fejsorolt konkrét adatokból levezetett következtetések bámulatos világot varázsolnak elénk, melynek létezését kényszerítve vagyunk megengedni s csak jóval később jut eszünkbe, hogy azt talán tagadni is lehetne. A könyvet diszes kötésben, finom papíron kiállítva a *Légrády testvérek* (Bpest, váci-körut 78.) adták ki; ára 1 frt 20 kr., a fűzött kiadásé 80 kr. Kapható az ország valamennyi nagyobb könyvkereskedésében.

© **Az Almanach.** Ismét asztalunkra került, jókor és pontosan, mint minden esztendőben, a Singer és Wolfnerék Almanachja Mikszáth Kálmán szerkesztésében. Most is diszes köntösben jelent meg, szép színes köpönyege alatt egész sor olvasni valót hozván. A mi jeles elbeszélőt a mai magyar irodalom csak felmutat mind összeállt, hogy finom csemegeivel szolgáljon a magyar családnak, a melynek az Almanach most már nélkülözhetetlen, szellemes és előkelő házibarátjává lett. Csodálni való, hogy miminden rejtőzik a két diszes könyvtábla között. A naptári részen kívül tizenöt novella van benne olyan kitűnőségektől, mint Jókai, Mikszáth, Herceg Ferenc, Bródy Sándor, Thury Zoltán, Szikra, Pekár Gyula, Gárdonyi Géza, Sipulusz, Bársony István, Szabóné Nogáll Janka, Benedek Elek, Lengyel Laura, Lőrincy György, Szomaházy István. Meglepő és irodalmi szenzáció számba megy Mikszáth Kálmán előszava, amely Ferenc József királyról szól, mint elbeszélőről. Ez a gazdag tartalom annál meglepőbb, mert a színes piros vászonkötésű harmadfélszáz oldalas kötet ára mindössze egy forint. E jelentéktelen összegért megszerezheti mindenki ezt az immár nagyhirű és nagyszerű Almanachot, a melyik legválogatottabb gyűjteménye a magyar elbeszélő-irodalomnak.

© **Művészeti tudósító.** E címmel Báron Rezső egy naponként esti 5 órakor megjelenő napilapot indít Budapesten. A lap a színházi, művészeti, irodalmi és társadalmi téren előforduló fontosabb jelenségeket fogja tárgyalni.

© **Idegen elbeszélők.** Az olcsó könyvtár nagy szeretettel mutatja be az idegen irodalmak kiválóbb képviselőit. Ezret meghaladó számaiban, melylyel e kitűnő vállalat a magyar irodalmat gazdagította, számos kiváló idegen munka jelent meg jó magyar fordításban. E fordított kötetekben arra törekszik az Olcsó Könyvtár, hogy az illető irodalom jellemző termékeit mutassa be. Ilyen a most megjelent két kötet is. Az egyik (1070 sz.) Heyse Pálnak, a jeles német novellistának Sellő című poetikus elbeszélése Szikrai Odo fordításában; a másik a francia elbeszélő-irodalom egyik legfinomabb tollu munkásának, Uchard Marió-nak regénye: Berthier Jocoda (1072 — 75. sz.), melynek jól hangzó fordítása Molnár Gyulától való. Heyse novellájának 10 kr. Uchard regényének 40 kr. az ára. Mind a két könyv nagyon érdemes az olvasásra.

© **A Verdi Requiem** főpróbája a színházban november 16-án, szerdán délután 4 órakor fog megtartatni; jegyek már most kaphatók Domján I. könyvkereskedésében és a színház pénztáránál 1 frtjával; a jegyek bármely helyre, a páholyokba is érvényesek. A szombaton, november 19-én este 8 órakor végbemenő előadáson a közreműködő hölgyek mind gyászlatyolos diszszel fognak megjelenni, melyet *Killer* Róza divatárusnő igen izlése-sen s a hazafias célra való tekintettel díjtalanul állított ki.

Törvénykezés.

§ **A végtárgyalási teremből.** Halványképű, ábrándos szemű megejtett leányzó állott a törvény emberei előtt. Az volt a bűne, hogy férfi szavakban bizott, elcsábították és szerelmük gyermekét megakarták ölni, hogy ne szegyenkezzék világcsufjára, emberek kárörömére. Amikor kihirdették előtte a ítéletet, görcsös zokogásra fakadt. A jóságos arcú bírák megkérdezték tőle, hogy miért sirt oly megtörtönten? Azt felelte, hogy beteg az a gyermek, a kit korábban megakart ölni, ő pedig most nagyon-nagyon szereti ezt a gyermeket. Meg-

esett a szívük a szomorú arcú asszony sorsán és az ügyész két hónapi halasztást adott neki.

§ **Kettős baj.** Január harmincadikán *Leszták* Antalné *Lang* Borbála martonfai lakosnő házába még most is ismeretlen tettesek behatolva, onnan egy csomó ágyneműt ellop-tak. A nyomozás folyamán a károsult azt vallotta a csendőrök előtt, hogy ő kitekintett a lopás elkövetésekor és *Miklós* Pal odavaló embert látta az udvarból kisompolyogni.

A gyanuba vett ember igazolta alibijét s így a vád alól felmentetett s azután *Leszták* Antalnét feljelentette rágalmazás miatt s ennek következtében állott ma a törvényszék előtt.

Mivel azonban ő nem gyanusította *Miklós* Pált, hogy az lett volna a lopás elkövetője, csupán azt állította, hogy az udvarból kimenni látta, a bíróság nem találta a panaszt igazoltnak és vádlottat felmentette a rágalmazás vádjára és következményei alól, a mely ítélet ellen a panaszos képviselője, dr. *Stein* Henrik ügyvéd felebbezést jelentett be.

§ **A szesz hatása.** *Horváth* Márton hetven éves öreg ember létére nagy barátja a szesz italoknak. Egy alkalommal annyit beszédett ezekből, hogy a Jókai-téren egy ház kapujában összeesve elaludt. A járőrök hírül adták ezt a rendőrségnek s onnan *Göbel* János rendőr küldetett ki felkeresésére. A rendőr tekéltette az öreget, de az a szesz hatása alatt ellenkezni, kiabálni kezdett, úgy hogy a rendőr kihozatta a hordágyat és arra feltessékelve a részeg embert, be akarta vinni a kórházba. A mint azonban a körülállók figyelmeztetésére visszafordult, látta, hogy *Horváth* nak egy kés van a kezében, a melylyel le akarja szúrni s így nemcsak a kórházba szállította az öreget, de hatóság elleni erőszak miatt is vádat emelt ellene. A kir. törvényszék azonban a ma tartott végtárgyalás alkalmával csupán közönséges elleni kihágásban találta bűnösnek a vádlottat és tíz forint pénzbüntetésre ítélte, mit az megfizetni nem tudván, egy napi fogházbüntetést kell helyette leülnie. Az ítélet jogerős.

§ **Tolvaj leány.** *Tóth* Mária tizennégy éves beremendi cselédleány *Siklóson* bemászott az ablakon át volt gazdája anyósának, özv. *Dömötör* Dénesné lakására és onnan egész csomó ruhaneműt és hét forint 50 kr. készpénzt vitt el, még pedig egészen kényelmesen, egy ablakhoz támasztott létrán hordva ki zsákmányát s annak elvitelénél két batátnője segítségét is igénybe vette.

Azonban csakhamar elcsípték s megtalálták nála az ellopott ruhát és a pénzt is negyvenkét krajcár hiányával s mivel úgy a panaszos kárt alig szenvedett, a mai törvényszéki végtárgyaláson csak három havi fogházbüntetéssel sújtotta a korán rossz utra tért leányt, a kinek büntetéséből a vizsgálati fog-ság által egy hónapot kitöltöttek vettek.

Szóbeli tárgyalások jegyzéke a pécsi kir. törvényszéknél.

1898. november 16 án.

1. Weisz Fülöp — Till Henrik d. e. 9 óra.
2. Kame Ábel — Dr. Troll Ferenc d. e. 10 óra.
3. Kienle János — Arnold György d. e. 10 óra.

4. ifju György Örzse — Arnold Fülöp és tsai d. e. 11 óra.

1898. november 17-én.

1. Lukács József — Simon Imre és társa d. e. 9 óra.
2. Strasszer Henrik és társa — Hónig Jakab d. e. 9 óra.
3. Simon Sándor és társai — Göloncsér Juli és társa d. e. 9 és fél óra.
4. Horváth Markó — Stepanovits Ivó d. e. 10 óra.
5. Engel Fülöp — Weisz Miksa d. e. 10 és fél óra.
6. Schvabach Sándor — Klein Márkus d. e. 11 óra.
7. Haas Sámuelné — Kohn Mór d. e. 9 óra.
8. Hirschfeld Sámuel — Orbán Antal és neje d. e. 9 és fél óra.
9. özvegy Szöke Jánosné — Mészáros Istvánné d. e. 10 óra.
10. Körösty Lajos ügyis mint kiskorú gyermekei képviselője — özv. Rozenbaum Hermanné d. e. 10 és fél óra.

Közgazdaság.

□ **Az ideai dohánytermés.** Ma már, a midőn a dohány a szárítóokban van, a mikor a dohánysimítás és csomózás is megindult, nem érdektelen pár szóban megemlékezni az ez ideai dohánytermés eredményéről. A vidéki tudósítások az ország nagy részéből, főképen az Alföldről és a Dunántulról, onnan természetesen, a hol a jég kárt nem okozott, általánosságban kedvezőek, a mennyiben a termés a közepes átlagot többnyire elérte, sőt itt-ott meg is haladta. Jól, illetőleg kielégítően sikerült a dohánytermés Pest, Jász-Nagy-Kun-Szolnok, Bihar, Arad, Csanád, Békés, Hajdu, Szabolcs, Borsod, Szatmár, Torontál, Temes, Tolna, Ung, Heves és Somogy-vármegyékben, tehát a legkiválóbb dohánytermő vidékeken. A mi a minőséget illeti, az is nagyobbára jó és kielégítő és így a beváltás iránt az idén ismét oly fokozott érdeklődés mutatkozik, mint a múlt évben; csak hogy míg a múlt évben a termés az ország nagy részében várakozáson felül sikerült, azaz az országos átlaghozam a 7 métermázsát is jóval meghaladta, addig a folyó évi termés átlaga leginkább csak 6—7 métermázsá között fog kulminálni. A dohánytermelők általában véve azon a nézeten vannak, hogy habár a múlt évinél valamivel kisebb is a termés, mert a minőség jó, azért a beváltási átlagárak is magasabbak lesznek. A múlt évben az átlagos beváltási árak az ország különböző helyein 12—24 forint között ingadoztak, beváltottak pedig 456.592 métermázsá dohányt, melyért kifizettek a dohánytermelőknek 8,105.966 frtot. És így a kat. holdankinti országos átlagos bruttó jövedelem tett 129 frt 50 krt. A folyó évre az összes dohánytermelés, mintegy 62.000 kat. holdról 400—420 ezer métermázsára lehet becsülni, a melynek becsértéke — ep a jó minőségű fogva — szintén aligha lesz kevesebb 8 millió forintnál. Ebből természetesen az osztrák dohányjövődék legalább is 50%-ot fog átvenni gyárai részére.

□ **A vidéki gabonapiacok helyzete.** Az ideai meglehetősen szűk korlátok között mozgó gabonatermés csekélyebb forgalmat nyújt, mint azt remélni lehetett. Általában mindenféle a nagyobb forgalmu városokban panaszkodnak nemcsak a gazdák, hanem a kereskedők is amiatt, hogy kevés az áru; a kereslettel szemben a kínálat mindenütt elenyésző csekély és természetesen az árak is jelentékeny mérvben emelkedtek aratás óta, amikor még csaknem mindenki azt hitte, hogy a folyó esztendő jóval simábban fog lefolyni a múlt évinél. A vidéki nagy piacokon, nevezetesen Szegeden, Ujvidéken, Temesvárott, Aradon, Szabadkán, Titelev, Becskereken, Kanizsán, Kaposvárott, Győrött, Verbászon, Csabán, Székesfehérváron, Szolnokon, Debrecenben és Kikindán stb., ahol a jobb termésű éveket hetenkint sok ezer métermázsá buza fordult meg, csaknem üresen állanak a gabonarakarok. Ami csekély áru forgalomba is kerül, azt a kereskedők rögtön lefoglalják, jóllehet a buzaárak nap-nap mellett emelkednek országszerte. Élénk gabonaüzletről tehát a vidéken szó sem lehet már ezek után, mert mindjobban kitünik, hogy a szükséges export-buzának hiányát érezzük. A buzaárak a délvidéki városokban közelednek a 10 frt-hoz: sőt a dunántúli részeken már a 10 frtot meghaladó árakat jegyeznek. A keleti részeken, továbbá Erdélyben a buzaárak 9.00—9.30 frt között mozognak, így tehát azokból az alacsony 6—7 frtos buzaárakból, amelyekre egyesek számítottak, a világszerte kürtölt „kitünőnek” nevezett termés után nincsen kilátás, de egyhamar aligha is lesz a gazdák öröme, mert a gabonarakarok mindenfelé üresek. Mindaddig tehát, amíg a gabonatermés a termelőktől egyenesen a fogyasztókhoz megy, nem kell tartanunk attól, hogy a buzaárak valami nagyon jelentékenyen visszaessenek.

□ **A bonyhádi tájfajta szarvasmarhatenyésztés** föllendüléséről kedvező híreket kaptunk bonyhádról, a honnan levelezőnk azt írja nekünk, hogy néhány év múltán ez a kiváló fajta szarvasmarha egészen kiszoríthatja az idegen származású siementhal marhákat. Levelezőnk többek között arról is értesít, hogy a vármegye területén alig van már kisebb gazda, a kinek 2—3 szarvasmarhája ne lenne; igen sokan vannak azonban olyanok is, a kiknek 5—10 darabjuk is van, így tehát bizonyosra lehet venni, hogy a Hőgyészen megtartandó szarvasmarhavásárok — e hónap 3-án volt az első vásár, a mely elég jól sikerült — a gazdaközönség régi óhaját teljesíteni.

□ **Állatjárványok.** *Megyénkben* a legújabb statisztikai kimutatás szerint az állatjárványok állása a következő: Lépfene: Maiss 5 udvar, összesen 1 község 5 udvar. Veszesség: Abaliget 1 u., Cindéri-Bogád 1 u., Nagyfalu 1 u., Pécsvarad 1 u., Szilágy 2 u., összesen 5 község 6 udvar. Takonykór és bőrféreg: Kis-Kőszeg 1 u., Ócsárd 1 u., Terehegy 2 u., összesen 3 község 4 udvar. Sertésorbánc: Bikal 6 udvar, Ibafa 6 udvar, Püspök-Bogád 12 u., Sepse 7 u., Siklós 1 u., Vaiszló 1 u., összesen 6 község 33 udvar. Sertésvész: Berkesd 4 u., Bisse 26 u., Dencsháza 1 u., Dráva-Szabolcs 1 u., Gyűd 68 u., Izsép 1 u., Kákics 1 u., Kis-Harsány 20 u., Magyar-Mecske 1 udvar, Mohács 1 udv., Nagy-Bicserd 1 udvar, Nagy-Harsány 20 udvar, Rad 1 udvarban, Szent-György 1 udvarban, Vasas 1 udvarban, összesen 15 község. *Somogy megyében* lépfene 1 községben 3 udvarban, veszesség 1 községben 1 udvarban, bőrféreg 4 községben 4 udvarban, rühkor 1 községben 1 udvarban, sertésorbánc 1 községben 1 udvarban, sertésvész pedig 32 községben uralkodik. *Tolnamegyében* veszesség 4 községben 7 udvarban, sertésorbánc 3 községben 32 udvarban és sertésvész 18 községben uralkodik.

VASUTI MENETREND.

PÉCSRŐL INDUL:

	Gy. v.	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.
Budapestre	8-22	11-41	3-06	11-30
<i>B.-Szt.-Lőrincz</i>	8-48	12-12	3-40	12-07
(B.-Szt.Lőrinczről B.-Sellyére v. v. 4-55, tv. sz. sz. 9-15, v. v. 3-46)				
<i>Uj-Dombóvár</i> érk.	9-57	1-32	5-01	1-57
Kaposvár felé ind. gy. v. 10-08, sz. v. 1-56, gy. v. 6-31, sz. v. 2-15) (Báttaszék felé sz. v. 3-10 tv. sz. sz. 2-30)				
<i>Uj-Dombóvárról</i> ind. 10-04	2-32	5-21	2-56	
Budapestre k. p. u. é. 1-25	8-00	8-35	8-20	
		V. v.	Sz. v.	
Barcs-N.-Kanizsa-Bécs felé	8-29	6-34		
<i>B.-Szt.-Lőrincz</i>	9-04	7-11		
<i>Barcs</i>	10-51	8-55		
<i>N.-Kanizsa</i>	1-29	11-41		
<i>Bécs</i>	8-50	8-52		
	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.	Gy. v.
Eszék felé	5-35	12-14	4-20	8-18
<i>Üszögh</i>	5-50	12-25	4-34	8-30
<i>Villány</i> érk.	6-39	1-10	5-24	9-18
(Mohács felé sz. v. 7-00 v. v. 10-35 sz. v. 1-55 sz. v. 9-51 Mohács érk. 7-44 11-35 2-39 12-35)				
Hajó közl. lefelé ind. reggel 8-30, fölfelé este 7-00				
<i>Villány</i> ind.	6-49	1-17	5-31	9-23
<i>Eszék</i>	8-08	2-25	6-44	10-40

PÉCSRE ÉRKEZIK:

	Sz. v.	Gy. v.	Sz. v.	Gy. v.
Budapestről ind.	9-30	7-15	8-00	3-00
<i>Uj-Dombóvárra</i> érk.	2-45	10-03	1-30	6-21
	sz. v.	gy. v.	sz. v.	sz. v.
Kaposvárról ind. 1-21 4-11 8-52 1-03 4-44				
<i>Uj-Dombóvárra</i> érk. 2-26 4-46 9-52 2-07 5-14				
Báttaszékről ind. tv. sz. sz. 9-52 sz. v. 9-53				
Dombóvárra érkeznek 1-40 12-55				
	tv. sz. sz.	sz. v.	sz. v.	sz. v.
<i>Uj-Dombóvár</i> ind. 5-30 3-10 10-15 2-17 6-26				
<i>B.-Szt.-Lőrincz</i>	7-31	4-41	11-34	3-39
Pécsre érk.	8-18	5-15	12-04	4-10
		Sz. v.	Sz. v.	
Bécsből indul	6-40	7-40		
<i>N.-Kanizsára</i> érk.	1-35	3-42		
<i>Barcsra</i> érk.	4-50	7-21		
Pécsre	7-46	9-40		
	V. v.	V. v.	Tv. sz. sz.	
B.-Sellyéről indul	7-24	6-05	10-13	
<i>B.-Szt.-Lőrinczre</i> érk. 8-27 7-01 11-25				
Pécsre érk.	9-40	7-46		
	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.
Eszékről indul	5-34	8-48	12-25	8-15
<i>Villányba</i> érk.	6-48	10-03	1-40	9-46
Mohácsról indul 5-50 9-15 12-20 8-25				
<i>Villányba</i> érkezik 6-35 10-00 1-05 9-10				
<i>Villányból</i> ind. 6-55 10-13 1-50 9-56				
Pécsre érk.	8-01	11-23	2-53	11-30
Hajó érk. Mohácsra fölülről reggel 7-20, alulról d. u. 5-45.				

Országgyűlés.

A képviselőház ülése november 14-én. (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A Ház mai ülésén a napirend ellen beszéltek *Mihályi Péter*, *Jagics József*, *Kalocsay Alán*; mellette pedig *Szentpály Jenő*.

Ezután *Hodossy Imre*, majd *Ivánka Imre* emeltek szót s az utóbbi különösen Tisza Istvánt támadta élesen, mert azt mondta, hogy

az ellenzék a zavarosban halászik. Ez a vád egyike a legkomiszabbaknak.

Láng Lajos elnök ezért a kifejezésért megint Ivánkát, az ellenzék zúgásban tör ki.

Ivánka: Nem személyre értettem azt a kifejezést.

Elnök: Ilyen kifejezést semmiféle vonatkozásban nem szabad használni.

Ivánka beszédje további folyamán élesen kritizálja, mikép nyerte a Tisza család a befolyását. Visszautasítja a zavarosban halászás vádját. Ilyet mondani férfiakra, minők Apponyi, Horánszky stb., valóságos bűn. Beszédje végén kijelenti, hogy nem fogják megakadályozni a kiegyezést, ha a miniszterelnöki székbe tisztességes és tiszteletre méltó ember ül.

Elnök ezért rendreutasítja, az ellenzék éljenzi a szónokot.

Ivánka ismétli, hogy Bánffy eljárása nem tisztességes.

Elnök újra rendreutasítja s figyelmezteti, hogy harmadszor el fogja vonni tőle a szót, mire Ivánka az ellenzék tapsviharában d. u. fél háromkor befejezte beszédét s ezzel az ülés véget is ért.

Hire futott a Házban, hogy az ellenzék még ma szóvá teszi a *legújabb levél-affért*, mely a következő: Csanádmegyei közigazgatási bizottságában *Geller Béla* kir. főmérnök, továbbá a kir. pénzügyigazgató és a gazdasági tudósító a mezőhegyesi állami gazdaság munkálakásai ügyében *Lonovics* főispán ellen *Justh* Gyulával szavaztak. A főispán panaszt tett a miniszterelnöknél, mire ez bizalmas levelet irt a kereskedelmi miniszternek. Ennek következménye volt, hogy *Geller* főmérnököt elhelyezték, a gazdasági tudósítót elbocsátották s a pénzügyigazgató is csak a nagy protekciónak köszönhetette, hogy a büntetéstől megmenekült.

Bánffy e bizalmas levele egy vasuti tisztviselő révén került az ellenzék kezébe.

A mai ülésen azonban ez az ügy még nem került szóba.

TÁVIRATOK.

— **Ismét politikai affér.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) *Endrey* Gyula és báró *Nopcsa Elek* között, az előbbinek a képviselőházban multkor tartott beszéde miatt, párbaj van készülöben.

— **Dreyfus halálhíre.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A párisi „Havas Ügynökség“ jelenti, hogy Colmerből nem rendes tudósítójától táviratot kapott, hogy *Dreyfus* meghalt. *Dreyfus* családja és a miniszterium mit sem tudnak a dolgról.

— **A pécsi nagy borhamisítás.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A hiv. Bud. Tud. írja, hogy a pécsi borhamisítás ügyében megindított vizsgálatot, melyet a IV. ker. kapitányság bezúntatott, jóváhagyás végett a belügyminiszterhez felterjesztetett, azonban a miniszter a kapitányság végzését jóvá nem hagyta és a vizsgálat folytatását elrendelte.

— **Egy család életveszélyben.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Budapesten a Népszínház-utcában ma életveszélyben forgott egy egész család. *Klein Bernát* kefekötő felesége ugyanis a vásárcsarnokban gombát vett és abból levest főzött, a mitől az egész, hat tagból álló család oly rosszul lett, hogy valamennyi összeesett. A házbeliek a mentőkért küldtek, a kik *Dr. Braun Nándor* vezetése alatt kivonultak és hamar ellenszert adtak be a betegeknek. Konstatálták, hogy a gombák mérgesek voltak, s hogy legtöbbet az asszony evett belőlük. Ezért lett ő a legrossz-

szabbul. Habár a mentőegyesület derék tagjainak megjelenésekor a család az *Esti Hírlap* szerint már a veszélyen túl volt, de katasztrófa lehetett volna, ha a mentők még jókor meg nem jelennek. A rendőrség megindította a vizsgálatot annak kiderítésére, hogy származtak a mérges gombák.

— **Uj osztrák vasut.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Bécsben a képviselőház elnökének *dr. Fuchs* elnöklété alatt ma népes értekezlet tartatott, a melyen elhatározták, hogy a kormányt sürgősen fel fogják hívni a Tauern-Pridil vasutvonalat kiépíteni, a mely vasut által Trieszttel a legolcsóbb és legközelebbi összeköttetés létesíthető.

— **Német nagykövetség Berlinben.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) *Szögyény Marich* nagykövetség szabadságáról Berlinbe visszaérkezett és átvette a követség teendőinek vezetését.

— **Cáfolat.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A Fabra ügynökség azt a hirt, mintha a berlini spanyol nagykövetség Madridba érkezte a német császár idejöttével lenne összefüggésben, megcáfolja.

— **A krétai helyzet.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A felkelő vezérek megígérték, hogy *György* herceg ide érkezte alkalmával, a mely már a legközelebbi napokban várható, a fegyvereket lerakják. A lakosság ünnepélyeket tervez. A polgármester a tengernagyok óhajára 4000 frankot utalványozott a költségek fedezésére.

— **Lázadás Havannában.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A Fabra ügynökség jelenti Havannából, hogy a rendőrség két százada fellázadt és fizetéseiket követelték. Azolas tábornok lefegyverezte és egy kaszárnyában csukatta őket.

— **A Fashoda ügy.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A volt angol külügyi államtitkár *Grey* tegnap Ashingtonban beszédet tartott, a melyen Salisbury álláspontját a Fashoda ügyben helyeselte. A mi pedig Egyiptom megszállását illeti, időközben a helyzet ott olyként alakult, hogy a csapatok visszavonása most már azért is lehetetlen, mivel akkor a régi zavarok újból kitörnek.

— **Reformok Törökországban.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Mint a „Yildiz“ körökből hírlik, nagy reformtervezetek vannak kilátásban, mely az összes nemzetek lakosait ki fogja elégteleníteni. Tegnap a szultán *Calice* osztrák-magyar nagykövetség megígérte, hogy a reformjavaslatok 8 napon belül nyilvánosságra jutnak. A német császárnak Damaszkusban tartott pohárköszöntője a szultánt oly örömmel töltötte el, hogy elhatározott, hogy a pohárköszöntőt hivatalosan közölni fogják.

— **Az anarchisták ellen.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Rómából az „Italie“ jelenti, hogy a Vatikán utasította azon kormányokat, a melyekkel bizalmasabb összeköttetéseket fenntart, hogy anarchisták elleni konferenciát szeretne Flórenben megtartani.

— **Bismark temetése.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Egy hamburgi lap megerősíti azt a hirt, hogy *Bismark* herceget ideiglenes sírhelyéről csak 1899 április havában fogják eltemetni.

— **Stefánia utazása.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Münchenből *Stefánia* főhercegnő vasárnap reggel Regensburgba utazott.

Szerkesztői üzenet.

Magyar Girardi. Lapunk *Színházi* hét rovatának vezetője a következőket válaszolja levelére: A vasárnapi számban és cikkben tévedésből szedtek *Bécsi Gyula* helyett

Bérci Jenőt, bár ezt a korrekciót minden, a szintársulat tagjaival csak a szinlapokról és szinpadról ismerős olvasó is megtehetette, a többiek előtt pedig egyáltalában nem kicsinyítette a cikkirő sem Önt, sem pedig menyasszonyát, a ki mint Kegyed írja: a legszebb emberi példánya e földnek. Jelzett rovatunk vezetője szintén osztja a Kegyed véleményét, mely szerint *Andorffyné* az életben igen szép asszony, sőt tudja azt is, hogy *Bérci Gyuláné* is nagyon csinos kis menyecske s hajlandó feltételezni ezt a Kegyed menyasszonyáról is, kinek létezéséről — bocsánat ezért szegény Tsinek — eddig tudomása sem volt. Épen így nem tudott a Kegyed szezon — menyasszony — jelöltjéről sem és így szives engedelményét és biztatását nem hajlandó igénybe venni. Kollegái és kolleganői érdekét szem előtt tartva sorainak lapunkban helyet nem adhatunk, de igazán köszönjük a derült percekét, melyeket általuk nekünk nyújtott. Színházi hét rovatunk vezetője különben a legszivesebben fog Kegyedről megemlékezni a heti beszámolóban, ha arra alkalmat nyújt, de mint láthatja, eddig erre csak egy — jelen válaszukkal helyreigazított — sajtóhiba adott alkalmat.

Laptulajdonos Felelősszerkesztő
SZAUTTER GUSZTÁV PLEININGER FERENC
 TAIKS JÓZSEF
 kiadó.

Hirdetések.

3 tuczat 5 forintért

valódi francia

Gummi vagy **halhólyagot**

a legfinomabb minőségben szállít a »Nagybani-gummi-árú raktár« IX. ker., Üllői-ut 21. szám. Szétküldés titoktartás mellett utánvétellel, nem tetsző árukért a pénz visszaadatik.

RICHTER-fele HORGONY-PAIN-EXPELLER

Linimentum Capsici compos.

Ezen hírneves baziszer ellentállt az idő megpróbálásának, mert már több mint 30 év óta megbízható, fájdalomcsillapító bedörzsölésként alkalmaztatik készvényénél. csúzná, tag-szaggatásnál és meghűléseknél és az orvosok által bedörzsölésekre is mindig gyakrabban rendeltetik. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony-Liniment elnevezés alatt, nem titkos szer, hanem igazi népszerű háziszer, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenkénti árban majdnem minden gyógyszerertárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmával igen óvatosak legyünk, mert több kisebbbirtéki utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony“ védjegy és Richter cégjegyzés nélkül mint nem valódit utasítsa vissza.

RICHTER F. AD. és TSA., csász. és kir. udvari szállítók, RUDOLSTADT (Thüringia).



1000000.

Minden második sorsjegy nyer.

Harmadik Magyar Kir. Szab. Osztálysorsjáték

100,000 sorsjegy **50,000** nyeresemény.

A legnagyobb nyeresemény szerencsés esetben

EGY MILLIO KORONA

I. osztályú sorsjegyek árai

3000	Főnyeresemény már 60,000 kor.		
Egy sz	Fél	Negyed	Nyolczad
6 frt	3 frt	1 1/2 frt	75 kr.

Kizás már 1898. november 17-én.

Hog az összes megvásárolt idejekorán intézkessék el, kérem meelőbbi megrendelést.

Dörge Frigyes főelárusító
 Budapest, Granatos-utca 12.

Hoff János maláta kivonat készítményei gyengék és betegeknek.

Hoff János

maláta egészségi itala.

Általános elgyengülésnél, az alhasi szervek rendellenes működésénél, mell- és gyomorbántalmaknál, nemkülönben a lábadozóknak legjobban bevált és legjobb ízű erősítő szere.

Egy palack ára 75 kr. — Öt palack bérmentve 3.75 kr.

Tíz éve, vagy már régebb idő óta használom az Ön maláta egészségi sörét és egyéb maláta készítményeit. Ezek az egyedüli szerek, melyek feleségemnek visszaadták az egészségét.

Bögér, Bécs, Hofmühlgasse.

Hoff János

sűrített maláta kivonata.

Tüdőbajoknál, gégehurutnál, ugymint idült köhögésnél; főleg a gyermekek légzési szerveinek megbetegedésénél a legjobb sikerrel alkalmaztatik. Ize nagyon kellemes.

Egy üveg ára 1 frt. — Öt üveg bérmentve 5 frt.

Maláta kivonat készítményei valóban jó és hatásos szerek. Küldjön tehát ismét 5 üveg maláta kivonatot, 1 font maláta csokoládét és 1/2 zacskó maláta kivonat mellcukorkát.

Fischer G. őrnagy N.-Várad.

Hoff János

maláta egészségi csokoládéja.

Gyengeség, vérszegénység, idegesség, álmatlanság, étvágytalanság kitünően bevált. Rendkívüli jó ízű és tápláló. Gyenge gyermekek igen jó eredménnyel használják.

Egy csomag ára 1 frt.

Maláta csokoládéja a legkitünőbb amit ismerem. Ezen kellemes italt idült gyomor — illetve emésztési zavaroknál, sápkóránál és általános gyengeség-nél mindenkor jó eredménnyel alkalmazom.

Dr. Nicoletti orvos, Triebel.

Hoff János

maláta kivonat mellcukorkái.

Köhögésnél, rekedtségnél, elnyálkásodásnál, főleg tüdőhurutnál utóérhellen hatású. A valódi maláta mellcukorkákat emésztési zavar nélkül tetszés szerinti mennyiségben lehet használni.

Egy doboz ára 10 kr., egy zacskó 30 kr.

Csodálatos volt maláta kivonat mellcukorkáinak hatása makacs köhögésem ellen.

Zedlitz-Nenkirch lovag, Waldenburg.

Cukorkái feleségem köhögésén és astmatikus bántalmain kitünően segítenek.

Busch piébános, Weischütz.

RAKTÁR PÉCSETT. Zsiga László, Sipócz István, Erreth János, Kádís E., Irgalmasrend gyógyszerertárakban; Geltch és Graef drogua kereskedésében; Eizer János, Reeh Vilmos, Berecz Károly, Molnár János, Markusz Simon, Spitzer Sámor fia csemege és fűszerkereskedésében. — **Magyarországi kizárólagos főraktár: TÖRÖK JÓZSEF** gyógyszerertára Budapest, Király-u. 12.

Közlemények árjegyzékkel ingyen és bérmentve.